

海外名校承认高考,出国留学更容易了?

专家表示:渠道多一条,但没那么简单

近日,“剑桥大学承认中国高考成绩”的消息一出,便引发热议。随后剑桥大学官方微博回应,“承认中国高考成绩并不是剑桥新闻,已执行有数年,但剑桥的招生并不‘唯成绩论’,而是在考试成绩基础上对每一位学生进行综合评估。”

事实上,海外名校承认中国高考成绩并不是首例,但越来越多的海外名校加入行列,仍引发了广泛关注和讨论:以高考这一渠道升入海外名校的难度如何?国内名校的部分优质生源是否会被“抢”走?记者采访专家学者、国际学校校长等进行解读。

为何海外名校承认高考成绩? 中国高考被认为严谨有效

近年来,不只是剑桥大学,世界上很多国家的名校都已承认中国高考成绩,如英国的伯明翰大学、莱斯特大学、肯特大学、邓迪大学、贝尔法斯特女王大学、卡迪夫大学等学校,澳大利亚的悉尼大学、澳洲国立大学、莫纳什大学等学校。

“这首先是海外名校对中国高考的一种认可。”教育部“长江学者”特聘教授、华南师范大学教育科学学院院长卢晓中认为,对于海外名校来说,保证生源质量尤为重要,它们选择用高考成绩来作为衡量标准之一,说明高考具有一定的公信力。在他看来,目前高考正不断地改革和进步,在考量学生的思维 and 创新能力方面有较大的改进,提升了海外名校对高考的认可度。同时,海外名校看到了中国的发展和进步,也看到了中国的留学市场。

不久前,英国伯明翰大学在其官网宣布,2019年开始,该校将接受高考成绩达总分的80%以上并满足其他相应条件的中国考生入读本科。

“英国的教育系统跟中国确实有较大的不同。但是,无论是怎样的评价体系,总会有一个择优标准。”伯明翰大学中国区营运总监郑颖颀说,伯明翰大学认可高考这种严谨有效的选拔制度,认为高考成绩是对学生学业水平较为准确的学术评价、衡量标准。

“目前,全球不管是经济还是教育的发展,都是朝着世界大同的方向迈进,共通性越来越强。”中黄国际教育集团总校长崔建社认为,世界各国对教育的互认、互通是大势所趋,未来还会有更多海外名校承认中国高考成绩。

“直升”海外名校本科是否更容易? 高考成绩仅是考虑因素之一

对于中国学生来说,通过高考成绩申请海外名校,难度会相对较低吗?这是不少学生、家长最为关心的问题。

剑桥大学接受高考成绩申请,但申请人的成绩需要达到全省高考成绩的前0.1%。且高考成绩不是剑桥大学入学申请中唯一的参考指标,只作为申请人学术水平的参考。剑桥大学明确,学校还会关注申请者各科目的成绩以及学术水平考试的成绩,并鼓励申请者参加额外的考试比如奥赛、SAT以及AP,而且明确注明录取条件会因人而异。同时,对于母语不是英语的学生,剑桥大学也会对其英语水平作出要求。

“对于中国大学而言,高考成绩约等于招生标准。但对于海外名校而言,高考成绩仅仅是一个初步判断,只是其中一个考虑因素,还有其他多种因素的评判标准。”中山大学教育现代化研究中心主任冯增俊表示,海外名校在中国的招生数量较少,申请人的成绩即使达到全省高考成绩的前0.1%,也还要面临诸多考验,要成功通过高考成绩申请海外名校并不简单。



在崔建社看来,海外名校承认中国高考成绩,最直观、最现实的意义就是让申请海外名校多了高考这一渠道。这样一来,中国考生可以拿高考成绩替代A-Level、SAT等成绩申请海外名校,不用再读国际课程另外参加考试,这在一定程度上方便了考生。

“但高考成绩毕竟不是衡量标准之一,海外名校注重过程性学习,还要参考很多其他条件。”崔建社表示,海外名校非常重视学术范围以外的能力,对学生的综合素养和能力等有较高的要求。

是否会和国内名校“抢”学霸? 预计影响不大

剑桥大学承认中国高考成绩的消息一出,关于“海外名校和中国名校‘抢’学霸”的言论也随之而来。

“海外名校承认高考成绩对于学生

在国内外求学的选择影响很小。”在卢晓中看来,学生选择是否到海外读本科是综合考虑决定的,包括社会因素、家庭因素、就业选择等方面,并不会因为增加高考这一渠道而有太多改变。比如,一些希望在国内发展的学生,更愿意在国内名校读书,这对于他们日后就业积累人脉等社会资源也有所帮助。一些考生囿于出国留学费用这一笔较大的经济负担,也不会选择出国。

崔建社也认为,海外名校承认中国高考成绩并不会和国内名校“抢”学霸。他表示,申请海外名校和想考国内高校的学生是两个不同的群体,目标和选择不同,增加高考这一渠道并不会较大幅度地让想考国内高校的学生转变心意。加上海外名校在中国招生数量较少,能通过高考这一渠道成功申请的学生并不多。

(据新华网)